

## 戴萍：执笔绘世界、以心释美学



她擅长绘画、剪纸、手工制作等，她能用不起眼的碎布一针一线缝出栩栩如生的虎头布艺，她能把废弃的物品“改造”，变成精美的创意……在她眼中，一颗纽扣、一个酸奶瓶甚至一根树枝都是有用的。她将生活中的一切素材作为创意的源泉，带领着学生去发现美，创造美。她就是合肥市小学美术教师培训基地领衔名师，合肥市（教育）名师工作室领衔人，合肥市滁州路小学副校长——戴萍。

□ 记者 谢静

### 邂逅画笔 遇见最美的自己

自幼酷爱绘画的戴萍，高中时代走上了专业学画之路。凭借着那份天赋以及对美术的理解和感悟，再加上自己的执着与勤奋，戴萍的画技突飞猛进，并凭借美术专业跨入大学校门。1994年，戴萍大学毕业时，立志当一名人民教师。在二十五年美术教学生涯中，她把自己的温暖和爱心奉献给她的学生们，用心去教学，用爱去教育，倾心的付出，获得了学生的喜爱和家长的好评。

在课堂上，戴萍总是十分耐心地指导学生各种绘画技巧，她说话的声音甜美，孩子们都很爱接近她。她的美术

课有自己的一套教学方法，不同年龄段的孩子采用不同的培养模式，善于抓住各个绘画敏感期的良机，让孩子们学起来更轻松，戴萍老师说：“美术不是让学生‘照着葫芦画瓢’，而是教给他们创作的方法，并让学生学会欣赏美、发现美，然后才能创造美。”艺术的世界宽广无边，她给孩子们打开了与美“对话”的大门，感受艺术之美、生活之美。

戴萍执着探索、用心发现，将绚丽的色彩、奇妙的创意与学生的情感、艺术的领悟巧妙融合，二十多年来，她把自己的爱好慢慢变成了一份终身坚守的事业，并取得了出色的成绩，她曾被评为中国当代艺术教育十佳教师、全国书法（写字）教育先进工作者，安徽省优秀教师、安徽省特级教师，合肥市优秀教师、合肥市第六批专业技术拔尖人才、合肥市小学美术学科带头人，还曾获得安徽省艺术教育特殊贡献奖等，今年又被评为省优秀教师。

### 提升自己 倾心尽力传帮带

戴萍的性格像极了沈从文先生描写的：一半是暴风骤雨般的激情，一半是桃花潭水般的宁静。她的笑容极具感染力，那阳光般甜甜的笑容中充满着温暖和自信。

在教学工作中，她不断提高自身素质和教学水平，刻苦钻研教学，利用一切可以学习的机会，结合自身教学实际，不断地探索。“一花独放不是春，百花齐放春满园”，作为合肥市小学美术教育的领头雁，戴萍更热心培育新人，她希望更多年轻的教师在专业教学上能早早地成熟起来。多年来，她始终将专业教学引领的职责担当在自己身上，并把自己多年积累下的宝贵经验，毫无保留地一点一滴传授给青年教师，帮助他们成长。她被年轻的老师和同事们亲切地称为“师父”，她鼓励、指导年轻教师，带头上示范课，认真细抠徒弟们的课业细节，不断提高他们的教学水平，徒弟们说跟着戴萍上课，肚里有货，踏实。

二十多年的教学生涯，戴萍带出了一批又一批的老

师，这些刚从大学毕业的师范生，经过“师父”的倾心指导，迅速成长。如今，她所带的徒弟们已逐步成长为专业教学骨干，成为各个学校的精英教师，育一方桃李。在合肥的各项美术活动中，戴老师去哪里，总有一片片的老师起身向她问好。一路走来，戴萍身后留下的是一串串坚实的脚印，写满了勤奋、谦逊、严谨、求实……

### 醉心艺术 让生命熠熠发光

2018年，合肥市专门成立了小学美术戴萍名师工作室，并于2018年12月14日举行了工作室揭牌仪式，这也是合肥市首批组织建设的“三名”（名师、名家、名医）工作室之一。戴萍成为名师工作室的主持人，带领着工作室成员一起实践、探索和创新。

自工作室成立以来，戴萍在课堂之外，又有了一方研究、发现、创作的天地。京剧脸谱系列、虎头布艺系列、窗花剪纸系列、熠熠仿铜画系列、各种手工制作等等，她的创意手工作品犹如驿路梨花，处处绽放。走进戴萍的工作室，她和学生、老师一起制作的艺术作品，巧思妙想，让这方小小的空间分外美丽，吸引着每一个参观者。

为培养孩子学会如何观察、想象和创造，指导更多教师，戴萍老师结合我国孩子的特点，倾心编写了一套中小学创意美术教材，包括卡通画、彩铅画、剪纸、创意手工、科幻画等，共八册。多变的主题、精美的图片、无限的创意，让人惊叹不已。书中课程示例全是戴萍老师自己手工示范，为了准备这些课例和作品，她每天都工作到夜里12点。她的用心让很多业内同行赞叹不已，得到了家长和学生的喜爱和肯定。

志于道，据于德，依于仁，游于艺。伴随着时光款款的脚步，相携着岁月累累的硕果，满载着流年盈盈的喜悦。戴萍老师怀揣着梦想，坚持、坚守着自己所热爱的这份事业，开启着一场场与美的对话。



**推荐理由：**《甜橙树》以幽静的田园生活为背景：幽旷的田野、金色的草房、流动的雾气、雪白的芦花、袅袅的炊烟……弥漫着浓郁的田园气息，涌动着至诚的真、善、美。纯美的语言文字贯穿其中，使得原本平常的一切有了情致，读来有一种古诗词的意境美。

秋天的太阳照耀着安静的田野，油麻地里一棵最大的甜橙树下，发生了一个叫弯桥的男孩和他四个同学的故事。在弯桥成长的过程中，一次发烧让他变得傻傻的。在学校里，有四个同学老爱欺负他。一次在甜橙树下，这四个健康的同学对睡梦中的弯桥做了一个恶作剧，当他们在为自己的“杰作”得意忘形之际，

### 梦园小学教育集团荣获省沙滩排球精英赛一等奖

9月22日，由安徽省体育局主办的“环巢湖”杯2019安徽省青少年沙滩排球精英赛暨环巢湖沙滩排球锦标赛（教工组）在巢湖学院闭幕，合肥市梦园小学教育集团摘得女子体育乙组一等奖。此次比赛共吸引全省34支教工代表队参赛，合肥市梦园小学教育集团贾利芝老师、王丽老师组队参赛。比赛前，校长邵春荣高度重视，鼓励两位老师利用课余时间多练基本功和技战术配合，为她们提供和创造良好的练习氛围和条件。比赛中，两位老师顽强拼搏，力拼每一球，打好每一场，特别是在面对省高校专业教师队时，表现出良好的技战术水平和心理意志品质，最终获得安徽省女子体育乙组一等奖的好成绩。

□ 王丽

## 善良让世界更温暖

### 推荐书名：《甜橙树》

被笑声惊醒了弯桥看着伙伴们高兴地说：“我刚做了一个梦，我们一起玩得真开心……我们成了最好的朋友。”四个同学，被弯桥的美好内心深深感动，为自己的行为感到无比惭愧。

甜橙树下，发生的温馨故事，让我们知道了爱和善良是多么珍贵。梦中的甜橙树，五个小伙伴的纯真与善良，深深地打动了我们的心。回想我们的童年，是不是也有过用恶作剧欺负别人或被别人用恶作剧欺负的经历呢？长大后才发现，那些像“弯桥”一样的伙伴，其实更需要我们的关心和帮助，或许就是轻轻的一声问候，都能使他们笑颜如花；或许就是悄悄的一次帮助，也会让他们温暖一生。因为友谊是那么美好和伟大。感谢故事中的主人公，他们用纯真与善良，让人和人之间相互信任，即使回头来淡淡地微笑一下，都能让尘世间充满了温暖。

亲爱的孩子们，善良不是一件可有可无的华丽衣衫，而是灵魂深处的一盏心灯，在每一个时刻都能熠熠生光。读一读《甜橙树》吧，你们会懂得：与人为善，于己为善，世界会更温暖。

推荐人：合肥市五一小学校长 程朋军

### 合肥市淮合花园小学迎来省科协全省巡讲活动

9月18日下午，安徽省科协2019科学传播专家团队全省巡讲活动走进淮合花园小学，安徽博物院党委副书记、副院长、二级研究员郑龙亭为师生们带来了一场专题科普知识讲座。本次科普讲座的主题是：中国人类起源与安徽旧石器考古。活动伊始，郑爷爷就人类的起源、发展以及考古相关的知识向孩子们进行了深入浅出的讲解。同时，通过现场展示发掘的头骨和化石的模型，让大家更直观感受到历史的神秘。活动最后，学生主动提问，和郑爷爷就人类和考古方面的知识进行了面对面的交流。科普知识讲座让到场的师生受益匪浅，深受启发。不少同学憧憬今后也能像郑爷爷那样全身心地投身科学事业中。

□ 方宇



近日，合肥市明光路街道科协联合滁州路小学开展“礼赞共和国、智慧新生活”科普宣传活动，科技辅导员通过发放科普书籍、观看展板、制作科技作品等形式，为孩子们普及科学知识，感受科技魅力。

□ 熊伟



9月23日是二十四节气中的“秋分”，也是中国农民丰收节。安徽省合肥市临泉路第二小学的孩子将开心农场里收获的辣椒、玉米、花生等农作物进行爱心义卖。该校在教学楼露天平台上开辟一块面积近400平方米的开心农场，孩子们在老师的带领下种植农作物，体验劳动快乐，增长农事知识。

□ 熊伟